POSUDEK NA DIPLOMOVOU PRÁCI JAROSLAVA MARKA:

“Fenomén roku 2012: milénarismus stále živý?”, KRE FF Univerzity Pardubice, leden 2012

Jaroslav Marek zpracoval aktuální téma z okruhu současné religiozity: nakolik navazují rostoucí více či méně katastrofické scénáře konce letošního roku na dlouhou tradici křesťanského milénarismu? V úvodu vymezuje téma, zasazuje do aktuálního kontextu bádání a nastiňuje metody a postup výzkumu. Poněkud proti zvyklostem je úvod číslován jako první kapitola, fakticky je první kapitolou až to, co je číslováno jako kapitola druhá. Tato charakterizuje fenomén očekávání spojených s letošním rokem pomocí tří typů. Následující kapitola je snahou vymezit pojem náboženské jednání pro účely výzkumu, a to za pomoci prací M. Yingera a E. Fromma. Kapitola čtvrtá zasazuje zkoumaný jev do kontextu hnutí lidského potenciálu, rozšiřování vědomí a tzv. Nového věku. Pátá kapitola je jakýmsi intermezzem: popisuje význam internetu a kyberprostoru pro zkoumaný jev. Šestá kapitola důkladně analyzuje fenomén milénaristických očekávání v historické perspektivě. Sedmá kapitola objasňuje, jak se dostal do centra pozornosti propagátorů očekávání letošních změn májský kalendář. Osmá kapitola je analýzou zkoumaného jevu jakožto systému předstv a sdělení. Následuje nezbytný závěr a seznam použitých zdrojů, text doplňuje jako příloha reportáž autora z akce skupiny spojené s fenoménem 2012.

Předností práce je důkladné zpracování zdrojů v kombinaci s vlastním výzkumem ve skupinkách. J. Marek prostudoval šedesát knih či sborníků, padesátku článků a sledoval diskuse na různých internetových stránkách. Komentář a bohaté odkazy na zdroje na s. 30-35. Tím přínos práce pouze začíná. Autor úspěšně ukazuje, nakolik se očekávání spojená s rokem 2012 dají analyzovat jako pokračování tradičních, zejména křesťanských milénaristických vizí: naděje na sjednocení lidstva v rámci “kolektivního plánu obnovy”, boj dobrých sil se silami zla (dříve byli za Antikristovy služebníky či přímo za něj prohlašování papežové, vládci a zbohatlé vrstvy, dnes zednáři, svazky nejbohatších rodin světa a pod.), očekávání příchodu zlatého věku, kterému bude předcházet nezbytné období pronásledování proroků a věrných. Jednoznačně chiliastickým rysem je úporná snaha určit přesné datum zlomu a konce starého světa. Marek při svých analýzách vychází z děl předních badatelů, jako jsou Cohn, Delumeau, na nové náboženské fenomény aplikovala poznatky o povaze milénarismu Wessingerová. 

Výborná a zasvěcená je pasáž o propojení představ konce světa letos s májským kalendářem. Marek na základě odborných studií ukazuje, jak “přesně spočítané datum” završení 13. baktúnu se dle různých korelačních modelů liší až o stovky let. Ještě důležitější je jasný poukaz na způsob, jak chápat původně májské představy spojené se změnami dlouhých cyklů. Podobně důkladná a přínosná je kapitola věnovaná významným zahraničním postavám fenoménu 2012 – T. McKennovi, Johnu M. Jenkinsovi a dalším. Důležitý je závěr, že v typologii modelů očekávaných změn nakonec převažuje mírně optimistický transformační pohled. Originálním přínosem jsou doplnění poznatků z vlastního výzkumu. 

Vůči předloženým interpretacím a analýze nemám žádných vážnějšíh námitek. Stylistických a gramatických chyb je chvályhodně málo (jako “Frommovi teorie”, s. 103), autor píše čtivě a pěknou češtinou.

Předkládaný text je výbornou a důkladnou studií. Jeho vybrané a hutněji zformulované části by zasloužily vydání v odborném periodiku či knize. Práci jednoznačně doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit jako výbornou.
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